

粤菜师傅吴良燕:

全职妈妈变身创业达人

各地授艺助力乡村振兴

晨光熹微,吴良燕已经起床制作客人预订的蛋糕,蛋黄混合油、牛奶、面粉,蛋白加细砂糖打发至出现鹰嘴状,搅拌好面糊倒入模具中,轻震消除气泡放入预热好的烤箱……一份精致美味的纯动物奶油健康蛋糕,承载着吴良燕从全职妈妈变身创业达人的致富梦。开烘焙店两年来,她主打健康、无添加的各色糕点深受食客喜爱。

茂名自2018年实施“粤菜师傅”工程以来,不仅带动粤菜产业发展,还促进了劳动者就业创业。吴良燕就是其中一名受益者,她经常和学员说:“庆幸当初参加了‘粤菜师傅’培训,习得多技能成就小事业,也收获了稳稳的幸福!”

文/茂名晚报记者 潘宇丽

图/茂名日报社全媒体记者 陈国汉

学习

借助“粤菜师傅”培训多技能发展

来自化州市丽岗镇博青村的吴良燕今年42岁,两年前还是一名全职家庭主妇。2017年吴良燕获悉化州市有职业技术学校可以免费培训中式面点,主动报名参加,原只想学点技能给小孩做糕点吃,真正培训后她却爱上了烘焙。作为烘焙“小白”,一开始无数次的失败让吴良燕无所适从。除了课上认真记下老师的操作,每晚回到家她都会从八九点就开始做糕点,失败就重来,直至凌晨三点。“第一次做戚风蛋糕成功的时候,我激动得一夜都睡不着,往日的坚持在这一刻都变得值得。”吴良燕兴奋地说。

2017年8月吴良燕成功考取中式面点师初级职业技能等级证书(五级),除了继续培训学习,她还去广州参加每一年的广交会烘焙展,也向有经验的师傅取经。2018年茂名推进“粤菜师傅”工程,她所在的学校成了“粤菜师傅”培训基地,在学校的推荐下她参加广东省“粤菜师傅”工程茂名菜烹饪职业技能大赛,荣获职工组中式面点师项目二等奖。“粤菜师傅”工程让吴良燕看到了自己未来道路或许能走得更远更宽阔。2019年她有意识全方位发展自己的粤菜技能,不仅继续学习中式面点,也学习广府风味菜、潮式卤味制作等,并考取相应技能证书。“我对中式面点最感兴趣,想将烘焙发展成我的‘招牌’。”2019年吴良燕成功取得中式面点师高级职业技能等级证书(三级),报名成人高考在国家开放大学学习得大专文凭,考取的教师资格证也将在今年下发。

创业

收获妥妥的“饭碗”稳稳的幸福

“朋友都说我做的蛋糕健康好吃,适合小孩子,创业的想法就在我脑海挥之不去。”吴良燕告诉记者,家里一家四口的生活全靠丈夫每个月三四千的工资支

撑,自己不想再当“伸手族”。和丈夫商量后,2020年吴良燕向朋友借了三四万在市区开了一家烘焙小店,主打百分百动物奶油糕点,无添加、少色素。一开始店内客流量很少,吴良燕只得依靠亲戚朋友帮忙宣传,线上接单,凭口碑留住客户。开业半年,吴良燕还清了开店借下的欠款。时至今日,小店已经逐渐走上正轨,线上积累了许多回头客,去年她家买了小汽车,一家四口的日子越过越好。“现在我不再问丈夫拿生活费,既能发展事业也能兼顾好家庭,有能力给自己买喜欢的小首饰,这些都是我以前不敢想的。”谈起这两年的变化,吴良燕十分感慨,眼前稳当的“饭碗”和小幸福弥足珍贵。她笑称,“在烘焙的路上我还会继续考等级,等我攒够钱,计划把店面拓宽,也发展线下客流量。”

授艺

助力乡镇刮起私房烘焙风

因吴良燕制作糕点技术娴熟,口碑好,也具备相关教学证书,培训学校的校长聘请她成为“粤菜师傅”培训班老师,不仅在化州市区,也经常去笪桥镇、鉴江街道东方红村等乡镇免费开班教学,每年开十多期培训班,至今学员超1000人。“乡镇里有许多农村家庭主妇,因家里有老人小孩需要照顾,无法外出务工,孩子上课期间,便有大把空闲时间。我正好利用这些时间教她们烘焙,多学习一种技能。”吴良燕说。

在她的带动下,十余名来自乡镇的学员也开始在家创业,做起私房烘焙。化州市南盛街道乐堂山口塘村的刘桂梅便是其中一个,“我也是全职妈妈,跟着吴老师学了二期培训,一节课也没有缺,课下也经常请教。现在做私房烘焙主要接的都是附近村民和亲朋好友的单,可以帮补一下家庭。”刘桂梅笑容满满,倍感珍惜眼下的学习机会和小事业。

粤菜师傅



▲吴良燕制作的美味糕点。

◀吴良燕制作的蛋糕。



扫一扫看视频

高州古丁大冲梯田如诗如画



茂名晚报讯 记者张海锋 通讯员黄诒高 冯章 近日,茂名晚报记者在高州市古丁镇走访,发现该镇除著名的柏河梯田外,其辖下的大冲村委会也有着一片重重叠叠、山清水秀、如诗如画的梯田,十分养眼。

当天,天气晴朗,茂名晚报记者站在该村的大坪顶上远眺,对面连绵起伏的大山似是一条腾飞的巨龙,令人震撼。山顶上,是高大茂密的树木,郁郁葱葱。从大冲河岸一直到山腰,则是层层叠叠的梯田。梯田迂回曲折,长长短短,高高低低,上面绿油油的秧苗生机勃勃。蓝天白云下,一群群小鸟在梯田上盘旋穿梭,欢乐

的鸣叫让人心情愉悦。山脚下,村庄里一栋栋的楼房错落有致,与绿油油的梯田相映成趣,凭空增添许多人间烟火气,犹如一首写在大地上的抒情诗,洋溢着青山绿水的喜悦;又似一幅清新优美的水彩画,描绘着乡村振兴的壮丽画卷。

据当地干部群众介绍,这里属于“斗米”自然村,寓意着土地肥沃,祖辈勤劳,连年丰收。现在村民们因地制宜,水源充足的地方插种水稻,高位的梯田则种植沙姜、藿香等经济作物,并且进行科学轮种,每年的收入相当可观,乡村振兴的日子十分有盼头。

◀古丁大冲梯田层层叠叠,充满生机。 通讯员 黄诒高 冯章 摄